



蕨類王國發現之旅

蕨類植物的全盛時期可追溯到3億多年前的石炭紀，當時地球上的森林主要由古松石類及古木蕨類等古老蕨類所構成，高度超過40公尺；至於北臺灣的指標性地理景觀「筆筒樹林」，也在2億年前恐龍稱霸的侏儸紀時代躍上地球的舞臺。

現今全世界蕨類約有12,000種，美、加地區約400種，中國大陸約2,000種，而彈丸之地的台灣卻超過600種，以種密度而言，臺灣堪稱「蕨類王國」。此外蕨類共分成39科，臺灣的種類就佔了34科，充分顯示臺灣蕨類的多樣性。翡翠水庫區屬亞熱帶闊葉林，初步調查蕨類植物種計22科45屬10種。

翡翠水庫蕨園規劃以蕨類演化順序為主軸，包括3億5千萬年前就有古老的蕨類，如全緣卷柏、木蕨等；還有2億多年前出現的中古蕨類，如瓶爾小草、觀音座蓮、粗齒紫萁、筆筒樹等；以及在1億多年前隨著開花植物悄悄現身的現代蕨類，如南洋山蘇花、東方狗脊蕨、過溝菜蕨等。

生態保育是水資源保育不可或缺之一環，希望透過翡翠水庫區蕨類資源之教育推廣，能喚起大家對水資源保育的重視，並共同為水庫永續利用而努力。

* 翡翠水庫蕨園由財團法人臺北市錦善環境綠化基金會於民國96年協助建立，此乃全國水庫界之首創。目前其栽種白鶲蕨類植物，主要採集自本水庫區，其餘由國立自然科學博物館、臺大植物標本館及農委會林業試驗所提供。

* 除翡翠水庫蕨園之外，位於新北市坪林區境內，水庫上游金瓜寮溪之「觀鯨蕨類步道」，共有27科50屬106種蕨類植物，亦是北臺灣賞蕨的絕佳去處之一。（坪林區公所洽詢電話：(02)26657251）

臺北市政府
臺北市水庫管理局
23160新北市新店區新烏路三段43號
臺北市民當家熱線：市話、手機直撥 1999
外縣市請撥 02-27200889
Fax : (02)26667938
http://www.tetsui.gov.tw
政風檢舉專線：(02)26667280

參考資料：
1. 陳正邦（2001）蕨類入門，捷光出版事業股份有限公司。
2. 陶曉春、范益華（2003）臺北植物園白鶲蕨類植物之研究，行政院農委會林業試驗所。

您知道蕨類植物的演化身世嗎？

4億多年前 (晚志留紀-早泥盆紀)	3億多年前 (石炭紀)	2億多年前 (三疊紀-侏儸紀)	1億多年前 (白堊紀-早第三紀)
第1波 薦蕨類出現 為原始管束植物及古木蕨類 只有數公分至數十公分，目前已無後代。	第2波 擬蕨類（古石松類）出現 為原始裸子植物，為今日裸子植物之主要來源。後來，裸子植物開始繁衍，蕨類植物逐漸消失。	第3波 后代厚囊蕨類出現 古石松及古木蕨類成為森林的主角，該等蕨類成為森林下的主要地景。	第4波 較進化之薄囊蕨類出現 較古老的蕨類孢子囊不是長在葉背，而是長在葉腋或孢子囊穗中。

蕨類植物的特徵

1. 幼葉呈捲旋狀：蕨類植物的幼葉幾乎都為捲旋狀，只有少數蕨類幼葉並非捲旋狀，如瓶爾小草和水生的槐葉蘋及滿江紅，以及原始的小葉類如石松、卷柏等。



2. 以葉子為主體：蕨類植物絕大多數都沒有明顯的樹幹（莖），最顯著的部分是葉子，而且通常比其他植物大得多，這樣才能在森林中其他高大植物的遮蔽下捕捉足夠的光線。



3. 不開花不結果靠孢子繁殖：

蕨類植物不開花，也沒有果實和種子，成熟的葉背具有孢子囊群，孢子囊成熟開裂即將孢子彈出，藉以繁殖。較古老的蕨類孢子囊並不是長在葉背，而是長在葉腋或孢子囊穗中。



* 海岸擬蕨孢子囊群無孢子保護

4. 具有世代交替的一生：蕨類植物的孢子體（即我們一般熟悉的蕨類植物體，包括根、莖、葉、孢子囊群、孢膜等構造）和配子體（即孢子發芽後長成之原葉體，只有約小指甲大小）各自獨立生活，交替循環，重複蕨類的生命過程。



蕨類植物與生活

1. 食用：有些蕨類的嫩芽自古就被用來做為蔬菜，統稱為「蕨菜」，如過溝菜蕨、山蘇花是目前市場上最常見的食用蕨類；又如碗蕨科的「蕨」往昔被稱為山



2. 藥用：有些蕨類處方或原住民的生活習慣中，蕨類經常被拿來做藥材，如海金沙常被用來治療肝炎、腎炎、尿道炎等疾病；伏石蕨可以治腫毒、高血壓、黃膽、跌打損傷等；鳳尾蕨和箭葉鳳尾蕨可以用來熬煮青草茶，可以消暑解熱。不過藥用植物與有毒植物常只有一線之隔，使用時最好有醫生的處方或經過謹慎處理才好。



3. 綠肥和飼料用：滿江紅與藍綠藻共生，可以從空氣中吸取和積聚大量的氮，不但可做綠肥植物，亦可供做家畜家禽的飼料。

4. 園藝及生活用：筆筒樹、臺灣桫欓等樹蕨類可以代替棕櫚科植物栽植於庭園，樹幹常被製成蛇木盆，樹幹周圍綿密的氣生根則可製成蛇木板、蛇木柱或蛇木屑，是園藝上非常好用的盆栽材料；水生的滿江紅、槐葉蘋、田字草…栽植於水池或人工河流之中，



可以使水域的景致更多變；腎蕨、鐵線蕨、蔬葉卷柏、翠雲草等為常見之園藝盆栽；芒萁的葉軸可以編製成蕨籃、手環等工藝品。

5. 能源用：石炭紀時古石松類及古木蕨類之遺體在地底碳化成煤礦，成為今日重要能源之一，雖然現在臺灣本地的煤礦已不再開採，但是它仍是火力發電的主要動力來源，在鄉下地區，人們仍需燒煤球煮飯、取暖呢。



蕨類植物的野外求生絕招

1. 淺色葉背反射光線：有些蕨類植物葉片上下兩面顏色不同，表面通常為深綠色，背面則為雪白、淺綠、銀褐色等，大多生長於岩壁上，遇乾旱時則將淺色葉背向上翻捲，以反射陽光並減少蒸發散面積，如石蓀、萬年松等。



2. 半空擋截雨水及養分：著生蕨類無法從地面獲得水分及養分，所以須設法留住從空中落下之水分、落葉及昆蟲。



3. 啟動求生機制的關節：許多岩生或著生於樹幹上的蕨類，在葉與莖的交接處（如水龍骨科、骨碎補科）或在羽片與葉軸的交接處（如腎蕨科）具有關節構造。遭逢乾旱時為減少水分蒸散，由關節處將葉片或羽片脫落。



